RIFRAZIONE DELLE MICROONDE ATTRAVERSO UN PRISMA

· De Capitani Simone;

· Fumagalli Fabio;
· Nava Diego;

· Pozzi Mattia;

· Rovelli Alessio;
Scopo dell’esperimento. Determinare l’indice di rifrazione dello stirene, una sostanza impiegata per la produzione di molte materie plastiche, utilizzando la legge della rifrazione applicata a un fascio a microonde.
Materiale occorrente
	· Trasmettitore di microonde (fig. 1)

· frequenza 10,5 GHz

· potenza 15 MW

· Radiogoniometro

· Tavola rotante

· Prisma cavo in polistirolo riempito di pezzi di stirene;

· Goniometro;

· Ricevitore di micoonde (fig. 2)
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Figura 1: trasmettitore
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Figura 2: ricevitore


Richiami teorici
	Solitamente un onda elettromagnetica viaggia in linea retta, ma non appena incrocia il confine tra due differenti materiali, comunque, la direzione della propagazione dell’onda cambia. Questo cambiamento di direzione è chiamato “rifrazione”, ed è riassunto da una relazione matematica conosciuta come la Legge della Rifrazione, altrimenti conosciuta come Legge di Snell:

n1sin(1= n2sin(2

dove (1 è l’angolo tra la direzione di propagazione dell’onda incidente e la normale al confine tra i due materiali e (2 è il corrispondente angolo per l’onda riflessa (vedi fig. 3).
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Figura 3 : angoli di incidenza e di rifrazione

	Nota di traduzione alla figura 3:

· incident wave ( onda incidente

· refracted wave ( onda rifratta

· boundaty between media ( confine tra due materiali
Ogni materiale può essere caratterizzato da un numero n, chiamato il suo Indice di Rifrazione. Questo numero indica il rapporto tra la velocità delle onde elettromagnetiche nel vuoto e la velocità delle onda elettromagnetiche nel materiale chiamato anche supporto. In generale, i canali in altri posti di un confine avrà differenti indici di rifrazione (e la differenza tra le velocità delle onde che questo comporta) che causa piegamento, o rifrazioni di un’onda appena attraversa il confine tra due canali distinti.

In questo esperimento, è utilizzata la legge della rifrazione per misurare l’indice di rifrazione per i pezzi di stirene che riempiono un prisma.


Esecuzione dell’esperimento
	1. Montare l’apparecchiatura come mostrato in figura 4, ruotare il prisma stampato vuoto e verificare se questo modifica l’intensità del fascio raccolto dal ricevitorei.
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Figura 4

	2. Riempire il prisma stampato con i pezzi di stirene e ruotarlo  in modo tale che il suo cateto maggiore sia perpendicolare al ricevitore.
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	Figura 5: il prisma è riempito con pezzettini di stirene


	3. Ruotare il braccio del goniometro e quindi il trasmettitore ad esso solidale fino a quando  il segnale è massimo. Leggere l’angolo θ corrispondente.
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	4. Usando il diagramma riportato in figura 6, determinare θ1 e usare il vostro valore θ per determinare θ2. 
Nota di traduzione alla figura 6:

· incident beam ( raggio incidente

· refracted beam ( raggio rifratto

· normal to boundary of refraction ( normale al limite della rifrazione
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Figura 6


5. Sostituire questi valori all’interno della legge della rifrazione per determinare il valore di 
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6. L’indice di rifrazione per l’aria equivale 1,00. Utilizzando questo valore è possibile determinare n2, vale a dire l’indice di rifrazione dello stirene.

Raccolta ed elaborazione dei dati
Il fascio a microonde raggiunge la sua intensità massima ad un angolo θ = 13°

Dalle misurazioni effettuate sul prisma: angoli di incidenza, di rifrazione e sulla normale, è stato dedotto che:

θ1 = 24°

θ2 = 37°

Sostituendo i dati raccolti nella legge della rifrazione n1sin(1 = n2sin(2 si ottiene che
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Dato che l’indice di rifrazione per l’aria n1 equivale 1.00, allora l’indice di rifrazione per i pezzi di stirene è: n2 = 1,48

Conclusioni
E’ stato verificato che il prisma vuoto, ovvero non ancora contenente i pezzettini di stirene, non altera né l’intensità né la direzione dell’onda incidente sul ricevitore Pertanto il prisma vuoto, cioè il polistirolo non riflette, non rifrange e non assorbe l’onda. 

In seguito all’esperienza eseguita è stato calcolato che, tramite l’applicazione della Legge della Rifrazione l’indice di rifrazione dello stirene vale 1,48.
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