Quantità di moto ed Energia relativistica
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neutrone: m = 1,674 × 10−27 kg; protone: m =1,672 × 10−27 kg; elettrone m= 9,11x10-31 kg
Es 1. Quale la massa e l’energia relativistica di un elettrone che si muove con una velocità pari a 0,95 c.                                                                                                       (2,92x10-30 kg; 2,63x10-13 J)

Es 2. Dopo aver determinato il valore in kg dell’unità di massa atomica determina il valore della sua energia a riposo in MeV.                                                                                                   (931.5 MeV)

Es 3. Mentre stai risolvendo questi esercizi nel tuo corpo alcuni nuclei di potassio-40, inizialmente a riposo, emettono una particella beta (elettrone) con un’energia cinetica di 156 keV. Calcola la velocità della particella beta emessa.                                                                                        ( 0,64 c)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Es 4. In un acceleratore di particelle un elettrone è accelerato fino ad una velocità di 0.9995c. Di questa particella determina in Joule e in MeV:

a) L’energia a riposo 

b) L’energia totale

c) L’energia cinetica 

d) La quantità di moto  

                                                                        (0.51 MeV; 16.2 MeV; 15.7 MeV, 8.5x10-21 kgxm/s)

Es 5. Una particella ha massa a riposo di 0,511 MeV/c2. Ad essa viene fornita energia totale da portare il fattore di Lorentz a 101. Calcola la sua energia cinetica finale.                          (51,1 MeV)

Es 6. Un neutrone ha un’energia totale di 939 GeV e la sua massa a riposo è di 939 MeV/c2. Calcola il fattore di Lorentz.                                                                                                                     (1000) 

Es 7. Un acceleratore di particelle porta alcuni protoni all’energia di 10 GeV. La massa a riposo del protone è di 938 MeV/c2. Calcola la velocità dei protoni esprimendo il risultato con quattro cifre significative:                                                                                                                            (0,9956c)

Es 8. Un’ipotetica particella ha massa a riposo pari a 1,0 MeV/c2. Viene accelerata fino a quando il rapporto tra il modulo della sua velocità e la velocità della luce nel vuoto (() è pari a 0,9. Di quanto, in percentuale, aumenta la massa della particella?                                                                    (129%)

Es 9. Un elettrone ha massa a riposo di 0,511 MeV/c2. Viene accelerato in modo tale che il fattore ( sia 0,9. Calcola la quantità di moto espressa in MeV/c.                                                  (1,06 MeV/c)

Es 10. Una pallina da golf di 46 g è ferma sul green. Se fosse possibile utilizzare l’energia a riposo della pallina per alimentare una lampadina da 75 W, per quanto tempo rimarrebbe accesa la lampadina?                                                                                                            (1,7 milioni di anni!)

Es 11. Il Sole irradia energia elettromagnetica con una potenza di 3,92x1026 W. Quanto varia la massa solare per ogni secondo di irraggiamento? La massa del Sole è 2x1030 kg. Quale frazione di tale massa va perduta in un periodo pari alla vita di un uomo (75 anni)?            (4,4x109 kg; 5x10-12)
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