ESERCIZI DI PREPARAZIONE ALLA VERIFICA

(energia, potenza, quantità di moto, impulso)

Es 1. Una goccia d’acqua di temporale ha massa 1 g e cade, con velocità iniziale nulla, dall’altezza di 600 m. Con quale energia cinetica raggiungerebbe il suolo, se non fosse frenata dall’attrito dell’aria? Quale sarebbe la sua velocità finale?                                                         (5.9 J, 108.4 m/s)

Es 2. Un’aquila di massa 8 kg si trova ad una quota di 56 m e da tale quota si tuffa verso una lepre partendo da ferma. Quale velocità possiede l’aquila a 10 metri dal suolo? Con quale velocità l’aquila giunge sulla preda? Qual è la somma dell’energia cinetica e dell’energia potenziale che l’aquila possiede in ogni punto della traiettoria percorsa durante la caduta?  

                                                                                                                      (30 m/s, 33.1 m/s, 4380 J)

Es 3. Un carrello di ottovolante deve superare una salita di 9m. Quale deve essere la velocità minima del carrello all’inizio della salita?                                                                            (13.3 m/s)

Es 4. Un acrobata di 62 kg esegue un esercizio su un tappeto elastico, schematizzabile con una molla di costante elastica di 3950 N/m. Se la deformazione è di 74 cm, qual è l’altezza massima raggiunta dall’acrobata rispetto al tappeto non deformato? Con quale velocità si “stacca” dal tappeto?                                                                                                                           (1,8 m; 6 m/s) 

Es 5. Un pastore di massa 73 kg trasporta 8 kg di farina dal suo paese posto a 650 m alla sua baita posta a 1200 m di quota. Sapendo che durante la salita il suo organismo ha esercitato una potenza di 0,12 kW, quanto tempo è durata la scalata?                                                                           (circa 1 h)

Es 6. Due pattinatori di masse 85 kg e 40 kg inizialmente fermi, si spingono reciprocamente . In seguito alla spinta il primo pattinatore acquista una velocità di 2 m/s, qual è la velocità del secondo?

                                                                                                                                                  (4,3 m/s) 

Es 7. Una pistola spara un proiettile di 25 g con un velocità di 880 km/h e rincula con una velocità di 2,3 m/s. Quanto vale la massa della pistola?                                                                         (2,7 kg)

Es 8. Una moto di massa 250 Kg viaggia a 90 Km/h. A che velocità dovrebbe muoversi un’auto di massa 1 tonnellata per avere la stessa energia cinetica?                                                           (45 m/s)

Es 9. In un esperimento si fanno scontrare due carrelli di massa 1,3 kg e 2 kg, che procedono inizialmente con velocità rispettivamente di + 2 m/s e – 1,3 m/s. Se l’urto tra i due carrelli è anelestico qual è la velocità dei carrelli dopo l’urto?                                                                (0 m/s)

Es 10. Un martello di 500 g colpisce un chiodo con una velocità di 4,3 m/s. Quanto vale l’impulso della forza che il martello esercita sul muro? Quanto deve durare la martellata se si vuole vincere la forza resistente di del muro di 1500 N?                                                                     (2,2 Nxs; 1,4 ms)

Es 11. Su un binario in miniatura per trenini elettrici, un vagone di massa 60 g viene lanciato alla velocità di 2,5 cm/s contro un altro vagone di massa 90 g, inizialmente fermo. I due carri si agganciano automaticamente; con quale velocità procedono insieme dopo l’urto?              (10 cm/s)

Es 12. Un giocoliere lancia in alto dei birilli da un’altezza di 1,5 m con una velocità iniziale di 7 m/s. A quale quota arrivano prima di ricadere?                                                                            (4 m)

