IL MOTO ARMONICO

Es 1: Una particella oscilla avanti e indietro lungo una retta con accelerazione a = -4x, dove x è lo spostamento della particella dalla sua posizione di equilibrio O sulla retta. Dite di che tipo è il moto oscillatorio della particella e calcolatene la frequenza e il periodo.                            (0.32 Hz, 3.14 s)

Es 2: Un corpo appeso ad una molla oscilla con la frequenza di 5 Hz. Sapendo che l’ampiezza di oscillazione è di 10 cm, calcolate la velocità con cui il corpo passa per la posizione di equilibrio.                                                    (3.14 m/s)

Es 3: Una molla di costante elastica k= 50 N/m, alla quale è fissato un corpo di massa m=0.2 Kg è libera di oscillare in un piano orizzontale. Se la molla viene allontanata di 5 cm dalla posizione di equilibrio, determinare:

a) il valore della forza con cui la molla richiama il corpo dal punto di spostamento max;    (-2.5N)

b) il periodo di oscillazione della molla;                                                                                 (0.4 s)

c) la posizione del corpo all’istante t =1s;                                                                               (4.8 cm)

d) la velocità massima del moto                                                                                            (-0.8 m/s)

Es 4: Se in un oscillatore si raddoppia la massa agganciata alla molla, di quanto varia il periodo?

                                                                                                                           (aumenta di 1.41 volte)

Es 5: Una molla che oscilla con un periodo di 2 s quando vi è agganciata una massa di 1 Kg, di quanto si allungherà se sottoposta a una forza di 5 N?                                                              (0.5 m)  

Es 6: Sapendo che l’ampiezza massima delle vibrazioni armoniche di un corpo che oscilla con un periodo di 4 secondi è di 5 cm e che l’energia totale di tali vibrazioni è 3.1x10-5 J, determinare la massa del corpo oscillante.                                                                                                           (10 g)

Es 7: Una particella si muove di moto armonico secondo la legge x = 2cos((t/2). Determinare:

a) la frequenza del moto

b) la posizione dopo 2s

c) la velocità dopo 2 s;

d) l’accelerazione dopo 2 s                                                         (0.25 Hz, - 2m, 0 m/s, 4.9 m/s2 )

Es 8: Dato un moto armonico di un sistema massa-molla che oscilla con una frequenza di 2 Hz e di ampiezza massima A = 10 cm, e considerato il moto circolare ad esso associato, calcolare:

a) il raggio della circonferenza su cui si svolge il moto circolare associato

b) la velocità tangenziale del moto del moto circolare;

c) l’accelerazione centripeta del moto circolare.                             (10 cm, 1.26 m/s, 15.79 m/s2)

Es 9: Un corpo di massa m = 0.4 kg è appeso ad una molla che a causa di esso si allunga di 10 cm. Calcolare la costante k della molla e la frequenza di oscillazione.                                (39.2, 1.58 Hz)

Es 10: La massa addominale di un uomo può essere schematizzata come una molla di massa 

m = 4 Kg e costante k. Se la frequenza di oscillazione dell’addome è di 7 Hz, quanto vale k? Se un uomo è soggetto ad una decelerazione di 3 g quanto vale lo spostamento a cui è soggetto il suo addome?                                                                                                                  (7737 N/m, 1.5 cm) 

