Conduzione del calore

Es1. Il muro di una casa ha dimensioni di 40 m2 ed ha uno spessore di 20 cm di cemento (K=1.3 W/mK). Se la temperatura esterna in inverno e in media di T0= -5°C e quella interna è T= 20°C calcolare la quantità di calore che viene persa attraverso il muro in 24 ore.                 [5,6 X 108  J]
Es2.  Il vetro di una finestra di un’abitazione ha le dimensioni di 1m per 1,5 m ed uno spessore di 3mm. Determinare il calore che attraversa la finestra in un’ora, sapendo che l’interno della casa ha una temperatura t0= 20°C e l’esterno t=10°C. Assumere per il coefficiente di trasmissione il valore K=0,63 W/mK.                                                                                                             [1,13 X 107 J]

Es3. Due cubetti, uno di piombo e l’altro d’argento, aventi spigolo di 2 cm sono disposti uno di seguito all’altro. Si trovi la corrente termica totale che attraversa i cubi e la temperatura all’interfaccia sapendo che la T1  100 °C e T2  0 °C. (KPb= 353 W/mK, KAg = 429  W/mK).
[ RPb = 0,142 K/W ; RAg = 0,117 K/W ; Req = 0,259 K/W ; I = 386 ; IRPb = 54,8 °C tif = 45,2 °C ]

Es 4. Una casa ha 10 finestre delle dimensioni di 1x1.5 m e spessore di 3 mm. Sapendo che in inverno la differenza media di temperatura tra l’interno e l’esterno della casa è di 15 °C e assumendo per il coefficiente di trasmissione k = 1.5 x10-4 Kcal/msK, calcolare:

a) la quantità di calore persa per conduzione in 24 ore

b) quanti Kg di combustibile devono essere bruciati, se esso ha un potere calorifico  di 104 Kcal/Kg

                                                                                                                        (9.72x105 Kcal, 97.2 Kg)

Es 5. Una barra di acciaio (k= 50.2 W/mK) lunga 10 cm è saldata con una barra di rame (k=385 W/mK) lunga 20 cm. Ciascuna barra ha un diametro di 2 cm. L’estremo libero della barra di acciaio è mantenuto a 100 °C e l’estremo libero della barra di rame è a 0 °C. Trovare la temperatura nella zona di giunzione tra le due barre e la corrente termica .                                        (20.7 °C, 12.5 W)

Es 6. Se le due barre dell’esercizio precedente vengono separate e messe in parallelo, cioè con due estremità a 100 °C e le altre a 0 °C, qual è la resistenza totale, la corrente termica totale e parziale nelle due barre?                                                                             (1.3 K/W, 76.2 W, 15.8 W, 60.5 W)                                                                                                                                                                                            

Es 7. Una persona è coperta integralmente da una tuta imbottita di piumino dello spessore di 1 cm. La superficie totale del corpo è di 1.5 m2 e la temperatura della pelle di 32 °C. Calcolare quanto calore viene disperso nell’ambiente esterno in un’ora se la temperatura esterna è di 0 °C. (per le piume k = 4.6x10-6 Kcal/msK). Ipotizzando che la persona possa perdere 100 Kcal/h, qual è la più bassa temperatura alla quale egli può esporsi ?                                                   (79.5 Kcal, -8.3 °C) 

Es 8. Una sbarra di metallo lunga 20 cm e di 3 cm2 di sezione viene riscaldata ad una estremità a 

300 K mentre l’altra estremità è posta nel ghiaccio fondente. Assumendo che il calore sia trasmesso solo attraverso la sbarra, calcolare la massa di ghiaccio che si fonde in 10 minuti. La conducibilità termica della sbarra è di 67 W/mK.                                                                                             (4.9 g)

Es 9. Una piastra di Nichel di spessore (x = 0.4 cm e di area 5 cm2, ha una differenza di temperatura fra le sue due facce (T = 64 K. Se il calore trasmesso è uguale a  400 Kcal/h, calcolare la conducibilità e la resistenza termica del nichel.                                              (58 W/mK, 0.14 k/W)

