INTERFERENZA

Es 1: Due fenditure distano 0.2 mm e lo schermo si trova ad una distanza di 1 m. La terza frangia luminosa (senza contare la frangia centrale) è a 7.5 mm dal centro. Trovare la lunghezza d'onda della luce usata.                                                                                                             (500 nm)

Es 2: La luce rossa ((=713 nm) viene usata nell’esperimento della doppia fenditura con le fenditure separate da una distanza d = 0.12 mm. Lo schermo è situato a una distanza L = 2.75 m dalle fenditure. Si trovi la distanza sullo schermo tra la frangia chiara centrale e la seconda frangia luminosa (secondo ordine).  Determinare anche sotto quale angolo si osserva la seconda frangia brillante.                                                                                                            (3.27 cm, 0.68 °)

Es 3: Una stazione radio trasmette con due antenne verticali a dipolo, distanti tra loro 400 metri, ad una frequenza di 1500 kHz (banda AM). In quale direzione si riceve chiaramente il segnale radio e in quale altre, invece, non si riceve tale segnale?                    (si: 0, ( 30°, ( 90°; no: (14°,5, (48°,6)

ES 4: Un radiazione luminosa di lunghezza d’onda 460 nm incide su due fenditure distanti 1 mm e la cui distanza da uno schermo è di 3 metri. Calcolare a) la posizione che occupano le prime tre frange brillanti b) sotto quale angolo si osserva la seconda frangia brillante c) sotto quale angolo si osserva la terza frangia scura ?                                  (1.38 mm, 2.76 mm, 4.14 mm, 0.053°, 0.092°)

Es 5: In un esperimento fatto con la doppia fenditura di Young si sono contate sullo schermo 20 righe in 1.4 cm. Se la distanza tra le due fenditure è di 1 mm e quella tra schermo e doppia fenditura è di 1.2 m determinare:

a) La lunghezza d'onda della luce in m, nm, (m, Angstrom (10-10 m).

b) La separazione angolare del massimo del terzo ordine.

c) La separazione angolare del minimo del settimo ordine.  

                                                                             (5.8x10-7m, 580 nm, 0.58 (m, 5800 A, 0.1°, 0.25°)

Es 6: Della luce cade su un reticolo di diffrazione di 4000 tratti per cm, e l'immagine del secondo ordine è diffratta di 34 ° rispetto alla normale. Calcolare ( della luce in nm.                         (699nm)

Es 7: Con un reticolo di diffrazione avente un passo di 3x10-3 mm, la separazione angolare tra una riga dello spettro di ordine m=2 e la riga centrale è di 23°. Calcolare la frequenza della riga.

                                                                                                                                        (5.1x1014 Hz)

Es 8: Determinare la separazione angolare dello spettro del primo ordine (n=1) per la luce bianca (400 nm – 700 nm) che incide perpendicolarmente su un reticolo di diffrazione con 1000 tratti per mm.                                                                                                                                          (20°.8)

Es 9: Determinare la separazione angolare tra le righe del doppietto del sodio ((2=5895.9A e (1=5890.0 A) nello spettro del primo ordine (m=1) prodotto da un reticolo di diffrazione avente 500 tratti per mm.                                                                                                                (3x10-4 radianti) 

Es 10: Illuminando un CD con un fascio laser avente una lunghezza d’onda di 632.8 nm si osserva, ad una distanza di 4 metri, la prima frangia luminosa ad una distanza di 1.8 metri dalla frangia centrale. Determinare quanto distano le incisioni praticate sul CD. (Nel CD soltanto le tracce piane riflettono la luce  e quindi si comportano come delle fenditure, invece le incisioni non riflettono la luce).                                                                                                                                    (1.5x10-6m)

