MOTO DI CARICHE IN UN CAMPO ELETTRICO E MAGNETICO    

Es 1. Da ferme, alcune particelle alfa vengono accelerate attraverso una ddp di 1000 V e successivamente introdotte in un campo magnetico  di intensità 2 T, perpendicolare alla direzione del loro moto. Si calcoli il raggio della traiettoria delle particelle.                                                                                                  (3.2 mm) 

Es 2. Due piastre metalliche cariche sono poste ad una distanza di 15 cm. Tra le due piastre vi è un campo elettrico uniforme di intensità 3000 N/C. Un elettrone viene rilasciato da fermo sulla superficie della piastra carica negativamente. Con quale accelerazione si muove l’elettrone verso la piastra positiva? Quanto tempo impiegherà per raggiungere l’altra piastra? Quale sarà la sua velocità un attimo prima di colpirla?

                                                                                                               (5.3x1014 m/s2, 2.4x10-8 s, 1.3x107 m/s)

Es 3. Un elettrone inizialmente fermo è sottoposto all’azione di un campo uniforme E = 1000 N/C. Calcolare il tempo che esso impiega per raggiungere la velocità v=1000 Km/s e lo spazio percorso in questo tempo.                                                                                                   (5.9x10-9 s, 2.96 mm)

Es 4. Se l’elettrone dell’esercizio precedente entra nello spazio dove esiste un campo elettrico uniforme verticale di intensità 100 N/C prodotto da due piastre orizzontali cariche e parallele tra di loro, trovare lo spazio che esso percorre in direzione verticale dopo aver compiuto 20 cm orizzontalmente.                                                                                                                       (3.3 cm)

Es 5. Un elettrone viene iniettato tra due piastre piane conduttrici con una velocità di 8x102 Km/s. Sapendo che le due piastre sono lunghe 2 cm e che tra di esse vi è un campo elettrico di 100 V/m, determinare: a)  il tempo impiegato dall’elettrone ad attraversare le piastre b) lo spostamento verticale dell’elettrone al termine delle due piastre.                                                                                                                  (2.5x10-8 s, 5.5 mm)

Es 6. Se le due piastre dell’esercizio precedente sono alla distanza di 6 cm, qual è la velocità minima che deve avere l’elettrone per non toccare la piastra superiore all’uscita del campo elettrico? 

                                                                                                                                                       ( 3.5x105 m/s)

Es 7. Si accelerano delle particelle alfa mediante una tensione di 1000 V. Le particelle entrano poi in un campo magnetico  B =0.2 T diretto perpendicolarmente alla loro direzione di moto. Calcolare il raggio della loro traiettoria. Quando diventa il raggio se la traiettoria delle particelle all’ingresso del campo è inclinata di 30° rispetto alla direzione di B?                                                                                                       (3.2x10-2 m)

Es 8. In un certa regione di spazio agisce un campo elettrico verticale di intensità 2000 V/cm. Un elettrone di energia cinetica 50 keV si muove perpendicolarmente a tale campo. Determinare il vettore induzione magnetica B necessario a mantenere l’elettrone su una traiettoria rettilinea. 

                                                                                                                                                           (1.5x10-3 T)

Es 9. Degli elettroni nel tubo a raggi catodici di un monitor per PC sono accelerati da una differenza di potenziale di 25 kV. Determinare l’intensità che deve avere il vettore induzione magnetica per far compiere a tali elettroni un’orbita con raggio di curvatura di 40 cm.                                                                  (1.3x10-3 T) 

Es 10. Un elettrone entra nella regione di campo elettrico uniforme verticale E = 200 N/C prodotto da una coppia di piastre piane, cariche elettricamente e parallele  con una velocità v = 3x106 m/s. La lunghezza delle piastre è L = 10 cm. Trovare a) L’accelerazione dell’elettrone nel campo elettrico b) il tempo impiegato dall’elettrone ad attraversare il campo elettrico c) lo spostamento verticale dell’elettrone dopo che ha attraversato tutta la regione di campo elettrico.

(3.5x1013 m/s2, 3.3x10-8 s, 1.95 cm)

Es 11. Delle particelle cariche, di diversa velocità, entrano in una regione di campo elettrico E e campo magnetico B = 0.4 T, in cui i vettori v, B, ed E sono mutuamente perpendicolari. Determinare il campo elettrico necessario per un passaggio rettilineo delle sole particelle con una velocità di 2x105 m/s.                                                                                                          (8x104 N/C)

Es 12. Una goccia d’olio (d= 800 Kg/m3) ha un raggio di 2 micrometri e rimane sospesa tra due piatti A e B orizzontali di una camera di Millikan quando il campo elettrico fra i due piatti è di 3x103 N/C. Calcolare:

a) la carica della goccia trascurando la spinta di Archimede

b) la carica della goccia considerando la spinta di Archimede sapendo che la densità dell’aria è di 1.3 Kg/m3. Che risultato ottieni quando consideri la spinta di Archimede? Come lo giustifichi?

c) Se tolto il campo la goccia cade con una velocità costante di 2 mm/s determina la costante di frenamento.

                                                                                                                       (8.75x10-17 C, 1.3x10-10 Kg/s)

